

# ИТОГИ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ



*«Если вы скажете, что эти люди не виновны, это всё равно, что сказать, что не было войны, нет убитых, не было преступления!»*

*Нюрнбергский процесс – международный судебный процесс над бывшими руководителями гитлеровской Германии. И проходил он с 10 часов 20 ноября 1945 по 1 октября 1946 года в Международном военном трибунале, разместившемся в «Зале 600» нюрнбергского Дворца юстиции.*



Вторая мировая война закончилась. В ней участвовало 61 государство. Боевые действия велись на территории 40 стран. В войне погибли свыше 50 млн. человек, в том числе около 27 млн. советских граждан. Это самая кровопролитная и разрушительная война. Уничтожены тысячи городов и деревень, неисчислимые материальные и культурные ценности. Итоги Второй мировой войны привели к крупным политическим изменениям на международной арене, постепенному развитию тенденции к сотрудничеству государств с различными социальными системами. С целью предотвращения новых мировых конфликтов, создания в послевоенный период системы безопасности и сотрудничества между странами в конце войны была создана Организация Объединенных Наций (ОН). Устав его был прописан 26 июня 1945 года в Сан-Франциско 50 государствами (СССР, США, Великобританией, Китаем и другими).

С целью разоблачения сущности германского фашизма, его планов уничтожения целых государств и народов, опасности фашизма для всего человечества состоялся Нюрнбергский процесс. На Нюрнбергском процессе впервые в истории агрессия была признана тягчайшим преступлением против человечества. Вследствие этого процесс был назван процессом о главных военных преступниках, и суду был придан статус военного трибунала. Международный военный трибунал был сформирован из представителей четырех великих держав: СССР, США, Англии, Франции.

Судебный процесс в Нюрнберге в 1945 – 1946 гг. над главными нацистскими преступниками проводился в соответствии с соглашением между правительствами СССР, США, Великобритании и Франции и Уставом Международного военного

и Франции и Уставом Международного военного трибунала. На скамье подсудимых оказалась поч-

ти вся правящая верхушка нацистской Германии – ведущие нацистские политики, промышленни-

ки, военачальники, дипломаты, идеологи, кото-

рым вменялись в вину преступления, совершенные

гитлеровским режимом. Первый список обвиняе-

мых был согласован на конференции в Лондоне 8

августа 1945 года. В него не вошли ни Гитлер, ни

его ближайшие подчиненные Гиммлер и Геббельс,

смерть которых была твердо установлена, а Бор-

ман обвинялся заочно.

Международному военному трибуналу надлежало рассмотреть вопрос о признании организаций

цистской партии, СС, СА (штурмовые отряды), гестапо и других – преступными.

В основу обвинительного заключения была положена концепция общего плана или заговора, составленного подсудимыми в целях достижения

мирового господства путем совершения преступлений против мира, военных преступлений или преступлений против человечества. Среди защитников

были видные адвокаты Германии. Ни один из подсудимых не признал себя виновным.

В ходе Нюрнбергского процесса было проведено 403 открытых заседаний трибунала. Обвинение основывалось, в основном, на германских до-

кументах. Обвиняемые и их адвокаты стремились доказать юридическую несостоятельность Устава Трибунала, взваливали всю ответственность за соверенные преступления на Гитлера, СС и гестапо, выдвигали встречные обвинения в адрес стран

– учредителей Трибунала.

1 октября 1946 года Международный военный трибунал огласил приговор, в котором были про-

анализированы принципы международного права, аргументы сторон, дана картина преступной дея-

тельности режима на протяжении более чем 12 лет его существования. Трибунал приговорил Г. Геринга, И. Риббентропа, В. Кейтеля, Э. Кальтенбруннера, А. Розенберга, М. Бормана (заочно) – всего 12

– к смертной казни через повешение. Р. Гесса, В. Функа и Э. Редера – к пожизненному заключению, В. Шираха и А. Шпеера – к 20 годам, остальные

получили наказание в виде 15 и 10 лет заключения. Ганс Фриче, Франц фон Папен и Ялмар Шахт были

оправданы.

Трибунал объявил преступными организации СС,

СД, гестапо, руководящий состав национал-социалистической партии (НСДАП). После отклонения

Контрольным Советом по Германии ходатайств осужденных, о помиловании приговоренные к

смертной казни были в ночь на 16 октября 1946 года повешены в Нюрнбергской тюрьме, а Г. Ге-

ринг покончил жизнь самоубийством.

**Ляззат АБРАЕВА, директор госархива.**

На снимке: первый ряд, слева направо: Герман Геринг, Рудольф Гесс, Иоахим фон Риббентроп, Вильгельм Кейтель; второй ряд, слева направо: Карл Денец, Эрих Редер, Бальдур фон Ширах, Фриц Заукель.